编辑:孙健|美编:王丹妮

王健林: 中国体育产业还是"婴儿"

进入2015年,万达集团在 体育产业领域连续出牌

今年1月起,万达先后收购 了西甲马竞俱乐部、盈方体育集 团的股份,并全资收购了拥有 Ironman 铁人三项赛事的世界铁 人公司(WTC),仅仅8个月就 豪掷 17 亿欧元 (约合 116 亿元 人民币)布局体育产业

除此之外,万达还通过盈方 向德甲美因茨俱乐部注资,并完 成了对乐视体育的A轮领投。

在万达斥巨资涉足体育产 业的背后,王健林有着自己的商 业逻辑

11月13日,在"2015CCTV 央视财经论坛暨中国上市公司 峰会"上,王健林就体育产业进 行了演讲,从中也可以窥探这位 商业巨头谋划之中的体育生意



能赚钱的才叫体育产业

如果可以选择,王健林说自己一定不会做房地产。 "可能会选择娱乐产业、体育产业",王健林曾在接受 《新京报》采访时说。短短的一句话里,你不难联想到王 健林如今对于体育产业的重视。王健林理解的体育产业简单而直观,"简单说,靠社会投资自己能养活自己, 甚至能赚钱的是体育产业。靠政府投钱才能活得下去 的那叫体育事业。

"现在似乎只有搞运动俱乐部才叫体育产业",这 在王健林眼中是"非常肤浅的认识",他把体育产业分 为 A、B、C 三端-

A端,就是体育赛事的国际性组织,比如单项赛事 的国际组织或具有重大体育赛事品牌的组织, 如国际 足联、国际奥委会等等。

B端是代理A端体育产业组织的转播权、营销权 或者品牌赛事的企业,如万达收购的瑞士盈方

C端就是具体的单项体育赛事,或者是赛事俱乐部 王健林曾在9月23日的成都万达文化旅游城项目 启动大会上坦言:"搞俱乐部这种 C 端, 它居于下游, 不 挣钱。足球、篮球俱乐部,基本都是烧钱,赚的是名声。

所以,他把A端和B端视作体育产业中真正的高端,并在体育产业布局上倾向这两者,不再涉足中超俱 乐部也不难理解

以万达收购的盈方、世界铁人公司为例,前者拥有 冬奥会七大单项冰雪赛事组织的版权和营销权,而后 者则占据铁人三项赛事91%的市场。

国内体育产业还处于萌芽期

在中国足球圈几进几出,再到大手笔布局体育市 场,王健林说中国体育产业还是"处于萌芽启蒙期"的

王健林说,据政府权威部门公布,2014年中国体育 及相关产业收入不到 500 亿美元,其中还包括运动装备这些常常被归结为体育产业的类项。

按照国际惯例,只有体育赛事、体育经纪、体育传媒这些内容才是真正的体育产业,"如果按这个标准, 中国体育产业规模小于 250 亿美元。

根据国务院 46 号文件指出,到 2025 年,中国体育 产业规模达到5万亿元,即8000亿美元。32倍的空间 也让资本看到了充分的政策红利。

"如果达到这一目标,2025年中国至少会有超过 1000 万人直接为体育产业工作,带动相关行业的从业 人数就更多了。 '王健林把中国体育比作朝阳产业,也 愿意重金押宝

王健林甚至把体育产业与万达第四次转型目标之 的电子商务比较了一番,"赛事越老越值钱,品牌越 久越值钱。不管科技如何发达,都不会轻易消亡或变

中国体育产业需要"话语权"

万达在体育产业的动作已有些令人目不暇接,但 王健林并不满足现在的规模。

"万达体育的目标就是把这个产业真正做大,成为 世界上第一个体育产业突破百亿美元的企业。为此我 们要继续加强并购,同时也谋划新的体育产业内容。也就是说,"买买买"未来依旧会是常态。

当然,在重金投入的同时,王健林也希望把收购与 体育产业领域的话语权结合在一起

提起中国体育以往的形象,王健林毫不讳言,"过去中国体育产业在国际体育产业中基本没有话语权。 举个例子,中国举办的网球赛事不论怎么努力,不论给 多少奖金,都很难有话语权。

这个举例或许并不精准,但王健林也阐述了万达 接下来的目标,"就是尽可能去收购国际体育产业的 B 端公司,从而逐渐扩大中国在世界体育领域的影响。

赢利是所有企业最终的追逐,王健林打造的体育帝国同样如此。除了继续收购外,"给中国带来具有唯

一性、有重大影响的赛事",也是他的规划之一。 王健林说,万达收购的盈方体育每年有 10%的增 长,而世界铁人公司年增长20%,但他说这并非万达的 目标,他们希望通过这些收购在中国市场攫取更多

"明年中国三到四个城市,会有规范的、非常有影 响力的铁人三项赛事推出。我们还会推出在中国甚至 亚洲具有唯一性的两到三项重大赛事。也许明年上半年就会宣布,那时大家就会明白万达为什么要收购这类公司了。"王健林在演讲最后说道。(据《东方早报》)

ATP 年终总决赛 纳达尔和穆雷双双取胜

据新华社伦敦 11 月 16 日体育专电 (记者王子 江)ATP 世界巡回赛年终总决赛 16 日讲入第二天, 穆 雷和纳达尔分别击败费雷尔和瓦林卡,都取得了小组 寨的首场胜利。

穆雷和纳达尔此前都面临巨大的舆论压力, 前者 因为下周就要带领英国队参加戴维斯杯决赛,能否全 力参加年终总决赛一直是个疑问,有消息说为了备战 戴维斯杯,他甚至考虑退出比赛。纳达尔则是经历了 10 多年来最糟糕的一个赛季,即使最铁杆的球迷都不 敢相信他能够找回曾经的状态。

但作为二号种子的穆雷以两个 6:4 战胜了西班牙 老将费雷尔,纳达尔以 6:3,6:2 轻松击败取代他成为法 网冠军的瑞十人瓦林卡

穆雷今年未能赢得任何一个大满贯冠军,但过去 个月的稳定发挥使他的排名上升到第二,只要他在 接下来的两场小组赛拿下一场,就会首次锁定年终第 二的排名

纳达尔本赛季输掉了19场比赛,是职业生涯中输 球最多的一个赛季,他的排名一度跌至10年来最低的第十位。与纳达尔相比,瓦林卡本赛季创造了职业 生涯的新纪录,他拿下4个赛事冠军,其中包括法网, 排名上升到第四。

纳达尔赛后说:"非常高兴能够回来,这一年太艰 能以胜利开局太令人兴奋了,这对我增强信心 极为重要。

小牛跻身西部前三

据新华社华盛顿 11 月 16 日体育专电 NBA 常规 赛 16 日共进行了 6 场比赛,达拉斯小牛队在"诺天王"的带领下客场以 92:86 拿下费城 76 人队,排名升至西 部第3

小牛队此前已经三连胜,当天他们延续了自己的良好状态,在第一节便领先了主队13分之多。但随后, 76 人队提高了防守强度,队中两位年轻内线诺埃尔和 奥卡福支起了一道内线屏障,有效地保护了篮筐,三节 短下個又起了一個內沒屏障,有双地保护了監E,三日结束时他们一度将比分追近至只差3分。第四节双方的较量进入了白热化阶段,此时,超级球星的表现再次左右了比赛进程,小牛队"诺天王"在关键时刻连连命 中关键球,在比赛还剩1分40秒时他一记三分奠定了 最终的胜局。此役,诺维茨基和帕森斯分别拿下 21 和 20分,76人队新秀内线奥卡福拿到19分11个篮板的 "两双"数据。

爱尔兰成功晋级欧锦赛决赛圈

据新华社都柏林 11 月 16 日体育专电 爱尔兰队 16 日主场与波黑队展开 2016 年欧洲足球锦标赛预选 赛附加赛第二回合较量。爱尔兰凭借停赛复出前锋沃 尔特斯的神勇表现,主场以2:0战胜波黑,总比分3:1 晋级欧锦寨决寨阶段。

比赛第24分钟,爱尔兰队墨菲右侧突破传中,球 打在波黑中后卫祖卡诺维奇手臂上, 主裁判哨响直接 判罚了点球,效力于英超斯托克城队的前锋沃尔特斯 将球踢入球门左下角,爱尔兰1:0领先波黑。仅仅几分 钟后,波黑球星哲科本有机会将比分扳平,可他在禁区 边的劲射稍稍偏出了球门

易边再战,波黑开始利用定位球威胁爱尔兰球门,

比赛第50分钟,梅顿亚宁的任意球攻门稍稍偏出。 分钟后维斯卡突破后回敲给卢利奇,后者再次错过破 门良机

波黑久攻不下,爱尔兰却在第70分钟抓住机会,由 布拉迪在左路任意球传中,沃尔特斯门前小角度抽射 再次破门! 爱尔兰 2:0 领先。

在比赛最后15分钟,波黑对爱尔兰球门展开围攻, 但终场前伊比舍维奇的凌空扫射击中横梁, 依然无法 攻破爱尔兰的大门。

赛后,本场比赛梅开二度的沃尔特斯告诉记者: "这是我职业生涯最美妙的时刻!能打进欧锦赛真是太 棒了,今天的胜利是全队努力的结果!

前白俄罗斯短跑名将 巴雷金娜被杀害

据新华社明斯克 11 月 16 日体育专电(记者陈俊 锋)白俄罗斯警方16日宣布,失踪近20天的前白俄罗 斯女子短跑名将尤利娅·巴雷金娜的尸体在首都明斯 克郊区一片树林中被发现,尸体被包裹在塑料布中, 上面覆盖遮挡物。

警方说,巴雷金娜是 10 月 28 日在开车回家途中 失踪的,警方认为这是一起谋杀案,并已在找到尸体 当天立即逮捕了死者生前的一名男性熟人。目前,刑 侦人员和法医已开始对此案进行全面调查。

据悉, 巴雷金娜 1984年 12 月出生于蒙古国布尔 干市,18岁开始正式在乌克兰扎波罗热市接受专业体 育训练,2008年移民到白俄罗斯,多次夺得白俄罗斯 100米和200米全国冠军,代表白俄罗斯参加了2012年奥运会女子百米和女子4X100米比赛。2013年,她 因服用违禁药品被禁赛,同年宣布退役,随后从事教 练工作。